Referat P |

Minchen, den 03.06.2024

Plenum, Altestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister

Anfragen zum Plenum
in der 23. Kalenderwoche

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen
(alphabetisch)

Benjamin Adjei
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Horst Arnold
(SPD)

Nicole Baumler
(SPD)

Johannes Becher
(BUNDNIS 90/DIE

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern sind die Medienkompe-
tenzwochen an bayerischen Schulen geplant (Zeitpunkt, Ziel und
konkrete Inhalte), welche Materialien und Finanzmittel werden
dafiir zur Verfiigung gestellt und inwiefern gestaltet die Staatsre-
gierung ein medienpadagogisches Gesamtkonzept fir bayerische
Schulen?

Vor dem Hintergrund der Systemrivalitdt von Demokratien und
Autokratien und dem vielerorts Erstarken autoritérer Strukturen
einhergehend mit negativen Konsequenzen fiir die Menschenrech-
te und die Rechtsstaatlichkeit frage ich die Staatsregierung, inwie-
fern Demokratie- und Menschenrechtswerte und deren Einhaltung
bzw. Umsetzung im Regierungs- und Verwaltungshandeln der
Staatsregierung eine Rolle spielen, welchen Wert die Staatsregie-
rung in diesem Zusammenhang unabh&ngigen Indizes beimisst
(wie z. B. dem Demokratieindex von The Economist und dem
Freedom-House-Index) und in welcher Art und Weise dortige
Einstufungen und Klassifizierungen mit konkreten Folgen fir das
Regierungs- und Verwaltungshandeln der Staatsregierung einher-
gehen (bitte detailliert ausfiihren)?

Nachdem der Bundesrat in seiner Sitzung am 17.05.2024 be-
schlossen hat, den von der bayerischen Staatsregierung vorgeleg-
ten Antrag fir eine Anderung des Luftverkehrsgesetzes
(BR-Drs. 108/24) nicht als Gesetzentwurf einzubringen, frage ich
die Staatsregierung, wie viele bayerische Kommunen ihr bekannt
sind, bei denen die Planungen zur Aufstellung von Windkraftan-
lagen aufgrund der Belange des Luftverkehrs aktuell nicht abge-
schlossen werden koénnen, auf welchem Weg sich die Staatsregie-
rung nun fir einen besseren Interessensausgleich zwischen dem
notwendigen Ausbau der Windenergie und den Belangen des zivi-
len sowie militarischen Luftverkehrs einsetzen will und ob in die-
sem Zusammenhang Gesprache mit den Bundesregierung geftihrt
werden, auf welchem Weg dies erreicht werden kann?

Nachdem die Schaden beim aktuellen Hochwasser tberwiegend
an kleineren Gewassern (Amper, Glonn, Gunz, Schmutter, Paar)

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich, noch formal gepriift. Die korrekte Zitierung liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers.
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GRUNEN)

Anplreas Birzele
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Cemal Bozoglu
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Florian von Brunn
(SPD)

Kerstin Celina
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

entstanden sind, frage ich die Staatsregierung, sollte die Hoch-
wasserstrategie, bei der die Mittel tberwiegend fir den Bau von
Poldern an der Donau vorgesehen sind und kleine Gewésser we-
niger Beachtung finden, grundsétzlich Uberdacht werden, wie
kdnnten kostengiinstige KleinmalRnahmen (besserer Schutz der
Keller und Tiefgaragen, Flutmulden etc.), die Schaden bei Uber-
schwemmungen minimieren, besser vermittelt werden, und muss
der Betrieb von Olheizungen in gefahrdeten Gebieten auch in-
und auRerhalb von ausgewiesenen Uberschwemmungsgebieten
starker reglementiert werden?

Ist es nach Kenntnis der Staatsregierung zul&ssig, dass ein Eisen-
bahnverkehrsunternenmen im  bayerischen Regional- und
S-Bahnverkehr ein Hausverbot gegen eine ganze Personengruppe
ausspricht, wie beispielsweise gegen Fans eines bestimmten FuR-
ballvereins, rechtfertigt die Durchsetzung der Beférderungsbedin-
gungen die Mithaftung unbeteiligter Fahrgaste, beispielsweise
dadurch, dass sich die Weiterfahrt eines Zuges massiv verzogert
und ist es moglich, dass sich der Ausschluss von der Beforderung
Uber mehr als eine Fahrt hinweg erstreckt?

Ich frage die Staatsregierung, ob ihr Informationen tber eine
Konzertveranstaltung mit der rechtsextremistischen Band
,,Kategorie C*“ vorliegen, das am 04.05.2024 im Clubhaus des
MC Trust in Cham stattgefunden hat, welche Erkenntnisse sie
uber den MC Trust hat und ob dieser bereits zuvor durch rechts-
extreme Aktivitaten oder Verbindungen in die rechtsextreme Sze-
ne aufféllig geworden ist?

Angesichts des schlimmen aktuellen Hochwassers in Bayern frage
ich die Staatsregierung, welche Flutpolder bzw. Flutpolder-
Standorte seit 2001 (Hochwasserschutz-Aktionsprogramm 2020)
bzw. 2014 (Hochwasserschutz Aktionsprogramm 2020plus) und
2021 (Gewasser-Aktionsprogramm 2030) jeweils vorgesehen
waren bzw. sind (bitte unter Angabe der Anderungen, zum Bei-
spiel durch Verénderungen in den o.g. Programmen), welche
dieser Flutpolder bereits betriebsbereit sind (unter Angabe des
Zeitpunkts der Inbetriebnahme), und wie der faktische bzw. pla-
nungsrechtliche Stand bei den anderen vorgesehenen Flutpoldern
ist (bitte unter Angabe der voraussichtlichen Fertigstellung und
Betriebsbereitschaft)?

Nachdem im Wiurzburger Universitatsklinikum rund 1 200 von
gut 7000 Beschaftigten nicht direkt am Universitatsklinikum,
sondern in der 2007 gegrundeten UKW-Service-GmbH angestellt
sind, die UKW Servicegesellschaft, die zu 51 Prozent dem Uni-
versitatsklinikum Wirzburg gehort, diese Angestellten nicht nach
Tarifvertrag der Lander (TV-L) bezahlt, sondern nach dem FI&-
chentarifvertrag des Gebdaudereinigerhandwerks, frage ich die
Staatsregierung, wie hoch waren die Lohnerhéhungen und Son-
derleistungen (z. B. Inflationsausgleich, betriebliche Altersver-
sorgung und Weihnachtsgeld) fiir die eingruppierbaren und nicht
eingruppierbaren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in den einzel-
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Maximilian Deisenhofer

(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

GQ!seren Demirel
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Rene Dierkes
(AfD)

Katrin Ebner-Steiner
(AfD)

Martina Fehlner
(SPD)

Patrick Friedl

nen Tarifgruppen der UKW-Service Bereiche im Zeitraum zwi-
schen 2007 und heute (bitte real und prozentual angeben), wie
hoch waren im gleichen Zeitraum die Lohnerhéhungen und Son-
derleistungen (z. B. Inflationsausgleich, betriebliche Altersver-
sorgung und Weihnachtsgeld) im Tarifvertrag der Lander (TV-L),
der fiir das sonstige Klinikpersonal gilt (bitte real und prozentual
angeben) und wurden alle lohnsteigernden Elemente aus dem
Tarifvertrag in der UKW-Service-GmbH seit 2007 unmittelbar fir
alle der rund 1 200 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in gleicher
Hohe Gbernommen?

Ich frage die Staatsregierung, wie viele HQ100-Ereignisse
(HQ100 = Jahrhunderthochwasser) gab es seit dem Pfingsthoch-
wasser 1999 im Regierungsbezirk Schwaben, wie viel Geld will
die Staatsregierung nach den Hochwasserschaden fir den Wie-
deraufbau in Schwaben bereitstellen und was unternimmt die
Staatsregierung, um lang geplante lokale Hochwasserschutz-
MaRnahmen wie in Dinkelscherben-Siefenwang oder auch Die-
dorf (jeweils Landkreis Augsburg) kinftig deutlich zu beschleu-
nigen?

Ich frage die Staatsregierung, wie sie auf die Entscheidung des
Bundesgerichtshofs (BGH) bzgl. Besuch-und Einschlusszeiten in
der Abschiebehafteinrichtung Hof (BGH, Beschluss vom
26.03.2024 — X111 ZB 85/22) reagieren mdchte, warum wird nicht
mehr Personal in der Abschiebehafteinrichtung Hof eingesetzt,
um die Besuch- und Einschlusszeiten europarechtskonform ein-
zuhalten, wie viele Personen sind in den Abschiebehafteinrich-
tungen in Bayern untergebracht (bitte nach den Einrichtungen,
Anzahl der Personen, Herkunftsl&nder sowie Aufenthaltszeiten in
den Einrichtungen trennen)?

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Straf- bzw. Ordnungswid-
rigkeitenverfahren im Zusammenhang mit Cannabis (-konsum,
-besitz und -anbau — bitte jeweils getrennt auffiihren) hat es seit
seiner Legalisierung am 01.04.2024 in Bayern gegeben, wie viel
mehr Polizeikontrollen waren seither dadurch notwendig und
welche Mehrkosten sind dem Freistaat dadurch seither entstan-
den?

Ich frage die Staatsregierung, welche MaRnahmen zum Hochwas-
serschutz hat die Staatsregierung im Freistaat seit 2014 veranlasst,
wie hoch waren die jahrlichen Ausgaben fir diese Mallnahmen
seit 2014 und beabsichtigt die Staatsregierung, die im Haushalt
vorgesehen Mittel angesichts des jlingsten Hochwassers zu erho-
hen?

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Insassinnen und Insassen
in den bayerischen Justizvollzugsanstalten sind vollziehbar aus-
reisepflichtig, haben bereits zwei Drittel ihrer Haftstrafe verbif3t
und aus welchen Griinden ist eine Abschiebung noch nicht er-
folgt?

Ich frage die Staatsregierung, welche Kommunen haben seit der
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(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Ba_r_bara Fuchs
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Mig Goller
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Sabine Gross
(SPD)

Ch__ristian Hierneis
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Antwort auf die Anfrage zum Plenum (Drs. 18/27942) vom
06.03.2023 die Forderung von Konzepten zum kommunalen
Sturzflutrisikomanagement gemaR der Richtlinie fir Zuwendun-
gen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas 2021) beantragt
(bitte mit Angabe der Kommunen der erteilten Bescheide und
Fordersummen), haben die Antrage seit der Veroffentlichung der
Starkregengefahrenkarten aus dem HIOS-Projekt (,,Hinweiskarten
Oberflachenabfluss und Sturzflut® — Pressemitteilung Staatsminis-
terium fur Umwelt und Verbraucherschutz vom 01.02.2024) zu-
genommen und welche Kommunen sind inzwischen in der Um-
setzungsphase des Sturzflutrisikomanagementkonzeptes?

Ich frage die Staatsregierung, bis wann wird der in der Stadt
Minchen als Pilotversuch gestartete digitale Gewerbesteuerbe-
scheid auf alle Kommunen in Bayern ausgeweitet, welche Unter-
stlitzungsangebote erhalten die Kommunen von der Staatsregie-
rung dafur und bis wann sollen Gewerbesteuermessbescheide,
Gewerbesteuer-Zerlegungsbescheide und Korperschaftsteuerbe-
scheide vollstandig digital in ELSTER zugestellt werden kdnnen,
wie das in Nordrhein-Westfalen bereits seit 2023 maglich ist?

Angesichts des achten Jahrestags der Hochwasserkatastrophe von
2016 in meiner ehemaligen Heimatgemeinde Triftern und Sim-
bach am Inn, bei der mehrere Menschen ums Leben kamen, die
Hé&user von vielen anderen zerstort wurden und ein finanzieller
Schaden von (ber einer Mrd. Euro entstand, frage ich die Staats-
regierung, wird die Gemeinde Triftern fur die Neuausschreibung
der geplanten Hochwasserschutzmanahmen, die aufgrund von
Problemen mit dem beauftragten Planungsbiro unverschuldet
notig wurde und flr die die schon zugesagten Finanzierungshilfen
von ca. 65Prozent der Gesamtkosten  (urspringlich
ca. 56 Mio. Euro Gesamtkosten) nicht mehr gelten, eine Finanzie-
rungszusage bekommen, fur welche Malnahmen sind die im
Haushalt fur den Altbach eingestellten Mittel von 40 Tsd. Euro
fiir das Jahr 2024 bzw. 50 Tsd. Euro fur das Jahr 2025 vorgesehen
und wie viel Geld steht dem Wasserwirtschaftsamt Deggendorf
von Seiten des Freistaates fur HochwasserschutzmalRnahmen der
Kommunen in ihrem Zustandigkeitsgebiet insgesamt zur Verfi-
gung?

Angesichts der Uberlastung der Brenner-Autobahn und deren
Konsequenzen, beispielsweise der Blockabfertigung und dem
kilometerlangen Riickstau auf bayerischer Seite, was auch von der
Staatsregierung stark kritisiert wird, frage ich die Staatsregierung,
ob sie den ziigigen Ausbau des Brennernordzulaufs noch unter-
stutzt, und falls ja, mit welchen Malinahmen setzt sie sich daftr
ein, dass der Brennernordzulauf schnellstméglich ausgebaut wird
und dass ein groBer Teil des Verkehrs von der StraRe auf die
Schiene verlagert wird?

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Wasser-Riickhaltebecken
(ohne Flutpolder) wurden in Bayern in den letzten finf Jahren in
der Landschaft geschaffen (bitte Anzahl und Hektarflache ange-
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Pagl Knoblach
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Florian Kohler
(AfD)

Clqudia Koéhler
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Andreas Krahl
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Sanne Kurz
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

ben), wie viele Hektar Auen wurden in Bayern in den letzten
funf Jahren renaturiert und wieder an Flielgewasser angebunden
und wie viel Geld wurde in Bayern in den letzten 24 Jahren in den
6kologischen Hochwasserschutz investiert (bitte wichtigste MaR-
nahmen nennen)?

Ich frage die Staatsregierung, ob es derzeit zu Verzégerungen bei
der Bearbeitung von BAfoG-Antrdgen beim Studierendenwerk
Niederbayern-Oberpfalz und/oder bei anderen bayerischen Stu-
dierendenwerken kommt, um wie lange sich die Bearbeitungs-
und Auszahlungsfristen derzeit verzdgern und was die Staatsre-
gierung unternimmt, um die Bearbeitung und Auszahlung zu be-
schleunigen?

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist der Fehlbetrag an Leh-
rer-Stunden fur die verschiedenen Schularten in den verschiede-
nen Fachern (bitte jeweils tabellarisch auflisten) fir das Schuljahr
2024/2025, wie viele Lehrkréfte mussen bis Schuljahresbeginn
neu eingestellt werden und wie hoch ist dieser Fehlbetrag an Leh-
rer-Stunden fir die kommenden vier Schuljahre in der Voraus-
schau pro Schulfach und Schulart (bitte tabellarisch auflisten)?

Ich frage die Staatsregierung, wann wurde mit dem Bau der in
Kap. 12 77 Anlage C aufgefiihrten Hochwasserschutzmanahmen
an der Donau, namentlich Flutpolder Bertoldsheim,
Flutpolder GroBmehring, Flutpolder Riedensheim,
Flutpolder Katzau, Flutpolder Oberauer Schleife,
Flutpolder Worthhof und Eltheim und gesteuerter Flutpolder
oberhalb der Lechmiindung jeweils begonnen, wann ist mit der
Fertigstellung zu rechnen und welche weiteren Polder sind im
Bereich der Donau in Planung?

Vor dem Hintergrund einer bewohner- sowie kompetenzorientier-
ten Pflege und neuer Arbeitsorganisationen in den Einrichtungen
frage ich die Staatsregierung, wie haben sich die Zahlen der Pfle-
gehelferinnen und Pflegehelfer aller Qualifikationsniveaus nach
8 113 c Elftes Buch Sozialgesetzbuch (SGB XI) in den letzten
Jahren im Freistaat entwickelt, welche Anderungen in der Aus-
fihrungsverordnung sind diesbezuglich geplant und welche
Kenntnisse hat das Staatsministerium tber die bisherige Umset-
zung des PeBeM (Personalbemessungsverfahren) nach § 113 ¢
SGB Xl in den Einrichtungen?

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Projekte oder Institutio-
nen, die explizit zur Teilhabe armerer Menschen am Kulturbetrieb
arbeiten, wie beispielsweise Kulturraum Minchen, unterstutzte
die Staatsregierung in den vergangenen fiinf Jahren (bitte mit An-
gabe Name, Ort, Férdersumme, ggf. erreichte Personenzahl), wie
viele Projekte oder Institutionen zur Teilhabe von Menschen mit
Behinderungen oder sozio6konomischen Zugangshirden durch
Begleitung, beispielsweise Malteser Kulturbegleitung, unterstutz-
te die Staatsregierung in den letzten flinf Jahren (bitte mit Angabe
Name, Ort, Férdersumme, ggf. erreichte Personenzahl), wie eva-
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Eva Lettenbauer
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Oskar Lipp
(AfD)

Stefan Low
(AfD)

Roland Magerl
(AfD)

Gerd Mannes
(AfD)

Johannes Meier
(AfD)

luiert und fordert die Staatsregierung Wirksamkeit und Bekannt-
heit der bereits laufenden Unterstiitzungsangebote fur Kulturzu-
gang in Bayern?

Ich frage die Staatsregierung, warum wurde 2017 mit Wirkung ab
dem Jahr 2019 die Soforthilfe fir Hochwasserbetroffene fiir ver-
sicherbare Gebdude gestrichen, weshalb sind trotz der bekannten
Auswirkungen der Klimakrise im Haushaltsentwurf 2024/2025
keine Mittel flir Hochwassergeschadigte vorgesehen und welche
finanziellen Unterstiitzungen plant die Staatsregierung in Anbe-
tracht des verheerende Hochwassers in weiten Teilen Bayerns flr
die Betroffenen (bitte jeweiligen Zeitpunkt, Héhe und Auszah-
lungsvoraussetzungen benennen)?

Ich frage die Staatsregierung, wie viel Geld hat das Unternehmen

vom Freistaat seit dem 01.01.2010 direkt und indi-
rekt insgesamt erhalten; ist der Freistaat direkt oder indirekt (z. B.
Uber den Finanzausgleich) am geplanten Kauf des 52 000 gm
groken Areals des Unternehmens ||l durch die Stadt
Kelheim zusammen mit der Stadtbau Kelheim GmbH beteiligt;
und welche MaRBnahmen unternimmt die Staatsregierung, um die
Insolvenz bzw. ProduktionsschlieBung/-verlagerung des Unter-
nehmens | zu verhindern?

Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Féllen wurde in den
letzten funf Jahren wegen Straftaten ermittelt, die moglicherweise
im Zusammenhang mit der Mitgliedschaft des Opfers in einer
politischen Partei standen, auch wenn dies nicht abschliel}end
ermittelt werden konnte, welche Straftaten waren dies (bitte nach
Parteien und Straftaten, sowie Hohe des geschétzten Sachscha-
dens aufgeschlusselt angeben) und welche Straftaten konnten auf-
geklart werden (bitte zu den oben angefragten Straftaten jeweils
angeben, sowie welcher Kategorie der politischen Motivation in
der Polizeilichen Kriminalstatistik hinterlegt wurde)?

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Stand des Arz-
temangels im d&rztlichen Bereitschaftsdienst, welche Regionen
sind am starksten vom Mangel an Arzten im Bereitschaftsdienst
betroffen und welche MalRnahmen werden ergriffen, um die Ver-
fugbarkeit der Notdienste, insbesondere fir Kinder und Jugendli-
che, zu verbessern?

Ich frage die Staatsregierung, wie ist die Position der Staatsregie-
rung zu den derzeit gepriften EU-Strafzollen auf Fahrzeugimpor-
te aus China, wie ist nach Kenntnis der Staatsregierung der aktu-
elle Sachstand im Hinblick auf die etwaige Einfuhrung von
EU-Strafzollen, inwiefern wéren die deutschen Automobilherstel-
ler, die ebenfalls in China produzieren, von etwaigen
EU-Strafzéllen betroffen?

Vor dem Hintergrund, dass Ministerprasident Dr. Markus Sdder
den US-Bundesstaat Kalifornien zum wiederholten Male ein Vor-
bild fiir Bayern genannt hatte, frage ich die Staatsregierung, wie
sie die Aussage von Ministerprésident Dr. Markus Séder vom
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Jurgen Mistol
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Ruth Muller
(SPD)

Verena Osgyan
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Tim Pargent
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Julia Post
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

26.09.2020, dass ,,Kalifornien mit dem Verbrenner-Verbot ab
2035 Vorbild fiir Deutschland sein konnte* bewertet, wie sieht die
Zusammenarbeit  zwischen dem  Freistaat und dem
US-Bundesstaat Kalifornien seit dem Jahr 2013 aus (bitte alle
abgeschlossenen und laufenden Kooperationsprojekte namentlich
auflisten, falls gegeben, inkl. Hohe der Férdersumme) und in wel-
chen Bereichen ist der US-Bundesstaat Kalifornien ein Vorbild
fur Bayern?

Nachdem der Freistaat die Einkommensgrenzen des Bayerischen
Wohnungsbindungsgesetzes analog zur Wohnraumforderung er-
hohen will, frage ich die Staatsregierung, wie viele Wohnungen
gibt es in Bayern, die nach friher geltenden bundesrechtlichen
Vorschriften geférdert worden sind (bitte wenn mdglich nach
Regierungsbezirken aufschliisseln), wie viele davon unterliegen
noch einer Belegungsbindung, fir die Einkommensgrenzen bei
Bezug der Wohnung gelten, und wie lange gelten diese Bele-
gungsbindungen jeweils noch?

Ich frage die Staatsregierung, in welchen niederbayerischen
Kommunen seit 2018 HochwasserschutzmalRnahmen verwirklicht
worden sind (bitte Angabe aufgelistet nach geschaffenem Ruck-
haltevolumen, eingesetzten Finanz- und Fordermitteln der Kom-
munen und des Freistaates), welche Hochwasserschutzprojekte
aufgrund ausstehender FordermalRnahmen nicht verwirklich wer-
den konnten und wie viele Fordermittel nicht abgerufen worden
sind?

Ich frage die Staatsregierung, vor allem in Hinblick auf einen
Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung fur Kinder im Grund-
schulalter ab 2026, aus welchem Grund vormals angeregte und
mitfinanzierte Modellprojekte an den Modellstandorten fiir ko-
operative und integrierte Ganztagesbildung an der Michael-Ende-
Schule in Nurnberg, Gretel-Bergmann Schule in Nirnberg und
dem Schulstandort Altenfurt zum 31.07.2024 nicht mehr finan-
ziert werden sollen, wie die interne Entscheidungsfindung im
Staatsministerium zur Beendigung der Finanzierung erfolgt ist
und was die ausschlaggebenden Faktoren fir die Beendigung der
Finanzierung gewesen sind?

Ich frage die Staatsregierung, ist die aufsichtliche Prufung der
Ende 2017 vom Betreiber RWE fir Block C des Atomkraftwerks
Gundremmingen vorgelegten Periodischen Sicherheitsprifung
(PSU) abgeschlossen, wenn ja, wo wird diese PSU und die auf-
sichtliche Bewertung ver6ffentlicht werden und welche Schwa-
chen und Risiken der Anlage ergaben sich aus der PSU?

Ich frage die Staatsregierung, wie viele noch nicht schulpflichtige
Kinder in Bayern werden in offentlich geférderten Kinderbetreu-
ungseinrichtungen betreut, die eine regelmaRige wdochentliche
Betreuungszeit von 40 Stunden pro Woche unterschreiten, wie
hoch ist der Anteil der Kindertageseinrichtungen, der Groftages-
pflegen und der Tagespflegen in Bayern, die eine regelmaRige
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Anna Rasehorn
(SPD)

Doris Rauscher
(SPD)

Markus Rinderspacher
(SPD)

Harry Scheuenstuhl
(SPD)

Toni Schuberl
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Stephanie Schuhknecht
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

waochentliche Betreuungszeit von unter 40 Stunden pro Woche
anbieten, und in welchem Mal3e konnte seit der Ankiindigung in
der Regierungserklarung vom Dezember 2018 tatsachlich eine
flachendeckende Ausweitung der Betreuungszeiten (insbesondere
der Rand- und Ferienzeiten) in offentlich geférderten Kinderbe-
treuungseinrichtungen in Bayern erreicht werden?

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Hochwasser-
schutzmalnahmen wurden im Rahmen der bayerischen Hochwas-
serschutz-Programme seit 2001 an den von den aktuellen Hoch-
wasser betroffenen Flissen in Bayern, d. h. Zusam, Schmutter,
Gunz, Paar, Mindel, Glonn, Isar, Abens, IIm und Regen umge-
setzt, wie ist der aktuelle Stand der einzelnen MaRnahmen (aufge-
schlusselt nach Regierungsbezirken) und welche dieser Maf3nah-
men greifen bzw. greifen nicht in den derzeitigen Hochwasserge-
bieten?

Ich frage die Staatsregierung, gibt es fur Trager von Kindertages-
einrichtungen im Rahmen des Personalbonus (finanzielle oder
andere) Beschrankungen hinsichtlich des zusatzlichen Einsatzes
von pédagogischem Personal, hauswirtschaftlichem Personal,
Verwaltungskraften, Praktikantinnen und Praktikanten im Sozial-
padagogischen Einfihrungsjahr — SEJ und Sprachfachkraften;
falls ja, in welchem Umfang, bzw. in welcher Form ist der zusatz-
lich Personaleinsatz pro Einrichtung beschrankt (bitte unter An-
gabe der wdchentlichen Arbeitsstunden sowie der Hohe des aus-
gezahlten Pauschalbetrags) und wie hoch ist der hochste Forder-
umfang, der It. dem Personalbonus pro Einrichtung zusétzlich
gewahrt werden kann (bitte um Angabe der Arbeitsstunden und
der Hohe der Foérderung insgesamt)?

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie die politische Le-
bensleistung des friheren Innenministers
Erhard Auer, welche Wegmarken verbindet sie mit seinem histo-
rischen Wirken und welche Formen des Gedenkens plant die
Staatsregierung im Vorfeld und Zusammenhang zu Erhard Auers
150. Geburtstag am 22.12.2024?

Ich frage die Staatsregierung, welche Krankenhduser erhalten
2023 und 2024 eine Forderung nach der Richtlinie zur Forderung
der Geburtshilfe in Bayern, wie hoch sind diese Fordersummen
im Einzelnen und welchen Anteil daran haben die zusétzlichen
Bundesmittel zur Foérderung der geburtshilflichen Versorgung
nach dem Krankenhauspflegeentlastungsgesetz?

Ich frage die Staatsregierung, welche Polder zum Schutz vor
Hochwasser sind im Einzugsgebiet der Donau derzeit geplant,
was ist der jeweils aktuelle Stand der Planung und Umsetzung
und wann ist jeweils mit einer Fertigstellung zu rechnen?

Ich frage die Staatsregierung, uber welchen Zeitraum hinweg ist
fur das Nutzen der Regionalzugverbindung zwischen Ulm und
Augsburg (RE 9) ein Umstieg in Augsburg Hbf erforderlich, aus
welchen Grunden bedient der Betreiber Go-Ahead die genannte
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Ka_'_[harina Schulze
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

qu_rian Siekmann
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Ulrich Singer
(AfD)

Ur§ula Sowa
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Ralf Stadler
(AfD)

Dr. Simone Strohmayr

(SPD)

Martin Stimpfig
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Strecke vereinzelt nicht mehr direkt und wie haben sich die Fahr-
gastzahlen zwischen Ulm und Augsburg im Regionalverkehr seit
Ubernahme durch Go-Ahead entwickelt?

Vor dem Hintergrund, dass immer mehr kleine Gewasser durch
Starkregenereignisse stark anschwellen und zu massiven Uber-
schwemmungen fuhren, frage ich die Staatsregierung, plant sie
auch an kleineren Gewassern kiinftig die Ausweisung von Uber-
schwemmungsgebieten, will sie die Anzahl der Hochwasserpegel
auf Kleinere Gewésser ausweiten und sind bauliche MalRnahmen
zum Sturzflutrisikomanagement, die die Gefahren an kleinen Ge-
wassern in Gemeinden minimieren sollen, forderfahig (bitte unter
Auflistung der entsprechenden Forderprogramme, maximalen
Forderanteile sowie Beispiele fur bauliche Malnahmen)?

Ich frage die Staatsregierung, wann wurde in den Landkreisen
und kreisfreien Stadten der Katastrophenfall jeweils ausgerufen,
wann lagen die ersten Warnungen des Hochwassernachrichten-
dienstes Bayern bezuiglich der Uberschwemmung von bebautem
Gebiet in diesen Landkreisen und kreisfreien Stadten jeweils vor
und wann wurden von diesen Landkreisen und kreisfreien Stédten
Uberdrtliche Krafte zur Unterstiitzung angefordert?

Ich frage die Staatsregierung, ob der Freistaat die aktuelle Hoch-
wasserkatastrophe als Hartefallregelung einstuft und Soforthilfe
nach Naturkatastrophen gewéhrt, wenn ja, in welcher Hohe stehen
Mittel zur Verfiigung (mdglichst aufgeschliisselt nach Region)
und welche weiteren Hilfen werden geplant?

Vor dem Hintergrund der Empfehlung des Obersten Rechnungs-
hof, zeitnah ein funktionierendes, ressortiibergreifendes und ob-
jektbezogenes Kostencontrolling und Benchmarking fur die durch
den Freistaat bewirtschafteten Immobilien zu realisieren, frage ich
die Staatsregierung, ob sie diese Empfehlungen umzusetzen ge-
denkt, wenn ja, wie und in welchem Zeitrahmen?

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern haben die Obersten
Dienstbehdrden in Bayern nach Kenntnis der Strafverfolgungsbe-
horden Schmiergelder angenommen und welche Verfahren laufen
hierzu?

Ich frage die Staatsregierung, welche Schulen wurden in Bayern
fir die Teilnahme am Startchancen-Programm des Bundes aus-
gewdhlt, welche Leistungen erhalten sie aus den S&ulen des Pro-
gramms (bitte Angabe gegliedert nach der jeweiligen Leitung und
der jeweiligen Séule des Programms) und ab wann beginnt das
Programm an den ausgewahlten Schulen?

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Projekte zum Hochwas-
serschutz in den Landkreisen Ansbach, Weilenburg-
Gunzenhausen und der Stadt Ansbach sind derzeit in Bearbeitung
(bitte auflisten nach ,,in Planung®, ,,in Umsetzung* bzw. ,,umge-
setzt*), welche Projekte sind ber den Haushalt der Staatsregie-
rung fest abgesichert und welche MaRnahmen werden bis Ende
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Arif Tasdelen
(SPD)

Gapriele Triebel
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Matthias Vogler
(AfD)

Ruth Waldmann
(SPD)

Layra Weber
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

Dr. Sabine Weigand
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

2026 abgeschlossen?

Ich frage die Staatsregierung, welche begleitenden MaRnahmen
und Aktionen plant die Staatsregierung zur Europameister-
schaft 2024, welche finanziellen Mittel stehen insgesamt fir die
Europameisterschaft konkret zur Verfugung und gibt es finanziel-
le Unterstiitzung aus Landesmitteln fur Kommunen oder gemein-
nitzige Organisationen, die Public Viewing organisieren, falls
dies nicht durch private Anbieter organisiert werden kann?

Im Hinblick auf das Auslaufen der Konzessionen fiir die Wasser-
kraftbetreiber am Lech frage ich die Staatsregierung, ob ein Ge-
samtkonzept zur Verbesserung des 6kologischen Zustandes des
Lechs von Fissen bis zur Donaumiindung geplant ist, wenn ja, bis
wann es fertig gestellt sein soll und wer bei der Erstellung mit
einbezogen wird (Anrainerkommunen, Wasserwirtschaftsémter,
Kraftwerksbetreiber, Naturschutzverbande, Fischereiverbande
und andere)?

Ich frage die Staatsregierung, mit welchem volkswirtschaftlichen
Vermdgensschaden muss in der aktuellen Hochwasserlage ge-
rechnet werden, welche MaRnahmen zur Renaturierung von
Flussldaufen wie auch der Ausbau von Ausgleichsflichen zum
Hochwasserschutz hat die Staatsregierung seit 2014 bis heute
umgesetzt und wie wird die Hilfe der betroffenen Gemeinden und
Burger vor Ort zur zeitnahen Wiederherstellung der Bewohnbar-
keit der Immobilien und 6ffentlichen Geb&ude aussehen, wenn
man an die immer noch wie im Ahrtal wartenden Blrger denkt?

Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich seit Inkrafttreten des
Bayerischen Psychisch-Kranken-Hilfe-Gesetz die Zahl der ver-
schiedenen UnterbringungsmalRnahmen (bitte aufgeschlisselt
nach Jugend und Erwachsene sowie nach Bezirken) entwickelt,
wie hdufig konnte eine Unterbringung vermieden werden und wie
viele mobile Einsatzteams gibt es jeweils in den Regierungsbezir-
ken (bitte mit Angabe des jeweiligen Tréagers)?

Ich frage die Staatsregierung, wo und wie kdnnen Hauseigentii-
mer aktuell einsehen (insbesondere bei Deichbriichen), in welcher
Gefahrenlage sich ihr Haus befindet; und welche Informationen
stellt die Staatsregierung fur Birgerinnen und Bdrger hinsichtlich
maoglicher baulicher MalRnahmen zum selbstdndigen Hochwasser-
schutz zur Verfligung?

Ich frage die Staatsregierung, wie sie bezlglich der im Raum ste-
henden mdglichen Doppelférderung des Neubaus der Johannes-
Helm-Schule in Schwabach aus der Schulbauférderung des Frei-
staates (Zuweisung gem. Art. 10 Bayerisches Gesetz (ber den
Finanzausgleich zwischen Staat, Gemeinden und Gemeindever-
bénden) und aus den Fordermdglichkeiten des Bundes hinsicht-
lich klimagerechten Bauens (Zuschuss KfW gem. BEG Neubau
Effizienzgebdude 55) entscheiden will, nachdem das Bundesmi-
nisterium fir Bildung und Forschung die Zustandigkeit flr diese
Entscheidung ausdriicklich in die Verantwortung des Freistaates
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Andreas Winhart
(AfD)

Christian Zwanziger
(BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)

gelegt hat (bitte mit konkretem Vorgangsvorhaben, Zeitplan und
Begrundung erlautern)?

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch schatzt das LKA bzw. das
Landesamt fur Verfassungsschutz das Gewaltpotenzial der links-
autonomen Szene (Antifa, ,,gegen Rechts®, Hausbesetzer) in
Raum Rosenheim ein, wie viele Anzeigen erfasste die bayerische
Polizei bezuglich Straftaten der links-autonomen Szene im Raum
Rosenheim seit dem 01.01.2023 (bitte nach Monat und Straftat
auflisten) und wird der Vorsitzende der Jungsozialisten Rosen-
heim-Land, |l aufgrund seiner Nahe zur linksextremen
Szene in Rosenheim vom Landesamt fr Verfassungsschutz beo-
bachtet?

Ich frage die Staatsregierung, was ist der aktuelle Stand bei der
Integration der touristischen Verkehre in den normalen Schienen-
personennahverkehr, was sind die Ergebnisse der Nahverkehrs-
verbundstudien in den verschiedenen Regionen Bayerns (bitte
auflisten nach den einzelnen Studien) und inwieweit flieBen diese
Ergebnisse in die aktuellen SPNV-Vergabeverfahren der Bayeri-
schen Eisenbahngesellschaft (BEG), z. B. beim Rosenheimer
Kreuz, den Regionalverkehren Mainfranken und Neigetechnik
Allgéau, mit ein?
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